

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Антонова Евгения Викторовича,
выполненного по теме «Социально-экономическое развитие и рынки
труда городов Урала, Сибири и Дальнего Востока в 1990-2010-х
годах» и представленной на соискание ученой степени кандидата
географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая,
социальная, политическая и рекреационная география**

Изучение территориальной неравномерности социально-демографических процессов всегда было и остается одной из наиболее актуальных тем экономико-географических исследований в нашей стране. Произошедшая на рубеже 90-х гг. прошлого века смена парадигмы экономического развития привела к трансформации всей системы социальных отношений, включая ситуацию на рынке труда. В этой связи выбранная автором тема диссертационного исследования, посвященная выявлению закономерностей дифференциации социально-экономического развития городов Урала, Сибири и Дальнего Востока, является актуальной и новаторской.

В ходе подробного и обстоятельного изучения процессов трансформации систем городского расселения в регионах с низкой плотностью населения, диссертант выявил зависимость характера экономической активности в городах различной плотности и процессов концентрации/деконцентрации населения. Анализируя динамику экономического неравенства и территориальной концентрации населения в рассматриваемых городах и регионах, автор обратил внимание на разнонаправленность процессов демографического и социально-экономического развития. Сокращение различий на региональном уровне и рост диспропорций между различными группами городов — особенность поляризации российского пространства в постсоветский период, правомерно отмеченная диссертантом в своем исследовании.

К несомненным достоинствам представленной работы относится разработка методики изучения трансформации локальных рынков труда городов Урала, Сибири и Дальнего Востока в условиях асимметрии территориального развития. Автор диссертационного исследования справедливо доказывает, что характер адаптации населения к изменению ситуации на рынках труда в значительной степени зависит от географических условий и, прежде всего, от плотности и людности городских

поселений. Данные лимитирующие факторы, характерные именно для азиатской части России, определяют низкую трудовую мобильность населения исследуемой территории.

В ходе исследования диссидентом проведен детальный анализ причин неравномерности демографического развития городов Урала, Сибири и Дальнего Востока. Представляется, что автор делает правильные выводы о том, что происходивший в последние десятилетия процесс демографического сжатия, наиболее явно проявившийся в слабо освоенных территориях азиатской части страны, привел не только к концентрации населения в немногих региональных центрах, но и способствовал образованию обширных «антропопустынь», истончая и разрывая социальную ткань пространства Сибири и Дальнего Востока.

Важное прикладное значение для разработки мер региональной политики, направленных на сглаживание внутрирегиональных социально-экономических различий, имеет выявление механизма формирования «коридора адаптационных возможностей» к кризису локальных рынков труда для городов разных типов. Размерность («ширина») такого «коридора», как правильно отмечает диссидент, очень сильно изменяется в пределах исследуемой территории.

Отдельной заслугой автора является наглядность и информативность представленного графического материала (рисунки, картосхемы, графики).

Как и любая серьезная научная работа на актуальную тему, диссертация Антонова Е.В. является полемичной и дискуссионной по определению. Так, утверждение о том, что прекращение роста региональной демографической асимметрии в регионах Сибири и Дальнего Востока было вызвано проведением политики сглаживания межрегиональных различий, более чем спорно. Скорее это было связано с почти полным исчерпанием миграционного потенциала в регионах выбытия населения и общей стабилизацией экономической ситуации в стране в начале 2000-х гг. Полагаем, также, что было бы правильным, на основе сформировавшихся в постсоветский период моделей демографического и социального-экономического развития, уделить больше внимания разработке типологии городов изучаемой территории. Существуют и некоторые другие замечания (пропуски слов (*п. 5 в перечне задач (стр. 4 автореферата)*), стилистические повторы, опечатки (*на рис. 4. восток и запад Иркутской области перепутаны местами*)), не влияющие на общую оценку работы.

Отмеченные недостатки, тем не менее, не влияют на общую положительную оценку диссертации. В целом, автореферат диссертации и опубликованные научные работы свидетельствуют о высоком качестве диссертационного исследования. Представленная диссертация соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, а ее автор *Антонов Евгений Викторович* заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующий кафедрой экономической
и социальной географии Института наук о Земле
Санкт-Петербургского государственного университе
доктор географических наук, профессор

А.А. Анохин

Доцент кафедры экономической
и социальной географии Института наук о Земле
Санкт-Петербургского государственного университе
кандидат географических наук

Д.В. Житин

24 ноября 2016 г.

199034, Санкт-Петербург, Университетская набережная, д. 7/9

+7 921 328 01 38; +7 921 741 00 69

a.anohin@spbu.ru; zhitin_dv@mail.ru

Личную подпись руки

Житина Д.В.

